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                             ATA DA 18ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16/06/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabrícia Lopes de Castro, Silomar Garcia da Silveira, Valério Enzo Lawall, Valnei 

Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos dezesseis dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção 

de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou a Vereadora Eduarda da 

Silva Menezes que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 017/2025 do dia 09/06/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereador Valnei Rios - Cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre o projeto de lei que 

cria a Secretaria de Esporte, Turismo e Cultura, sobre o qual ele já se posicionou contra. Acha que 

criar mais secretarias não é necessário no município e que pode haver outros meios para 

conseguir recursos. O que causa estranheza é que, em outros assuntos mais importantes para 

debater, a câmara não se enche de gente para discutir. Porém, quando é um projeto de lei do vice-

prefeito, ele liga para todo mundo e traz um monte de gente para cá. O vereador questiona se o 

vice não ―põe a mão na consciência‖ para perceber que um município tão pequeno não tem 

necessidade de tantas secretarias. Diz que fica indignado e até acha irônico. Comenta também que 

o vice-prefeito fica sentado na cadeira gravando vídeos e postando, e afirma que isso não é de 

bom tom para alguém em sua posição; ele deveria fazer e pensar em outras coisas. Quando o 

vereador comentou sobre haver muita gente sentada no galpão das obras, ele reconheceu que os 

secretários de Obras e Agricultura estão sempre fazendo o seu melhor. Entretanto, acredita que o 

vice poderia ir até lá, ver como está a situação, ajudar a administrar as áreas de Obras e 

Agricultura e colocar o pessoal para trabalhar, pois há cargos comissionados (CC’s). Ao comentar 

que há CC’s dirigindo, os mesmos deram risada, mas o vereador considera isso pura hipocrisia, 

pois todos sabem que isso sempre aconteceu: ao invés de motoristas concursados, há CC’s 
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dirigindo; ao invés de operadores concursados, há CC’s trabalhando — e todos sabem que é isso 

que acontece. O vereador levantou essa situação porque estavam saindo da pauta, que deveria 

ser o debate sobre a criação da Secretaria de Esporte, Turismo e Cultura. Mas como misturaram os 

assuntos, talvez ele tenha sido infeliz ao trazer essa questão dos CC’s dirigindo — embora isso 

realmente aconteça. O vereador comenta que acredita que o vice já esteja se assegurando como 

futuro prefeito, pois há comentários de que o atual prefeito enfrenta grandes problemas e pode ser 

cassado. Assim, o vice já estaria se auto intitulando prefeito, quando, na verdade, quem deveria 

estar debatendo com os vereadores seria o atual prefeito, não o vice. Algo que causa espanto, 

segundo o vereador, é o despreparo e a imaturidade do vice-prefeito ao vir falar, em alto e bom 

tom, sobre a criação de uma secretaria — sendo que isso terá repercussão para o resto da vida do 

município. Todos os projetos aprovados pelos vereadores permanecerão, a não ser que o prefeito 

faça um decreto para revogar os que forem votados hoje. Caso contrário, sempre existirão esses 

projetos, e tudo o que for votado hoje ficará para sempre, seja bom ou ruim. Vereador Silomar 

Garcia da Silveira- Cumprimentou a todos e deu início a sua fala deixando um registro de que 

chegou direto de Porto Alegre, pois o vereador faz parte da comissão do partido, nível estadual, 

onde o Progressista recebeu hoje o ex-ministro e ex-deputado federal Onyx Lorenzoni, que assinou 

ficha às 11 horas no partido, e amanhã seu filho, deputado federal Rodrigo Lorenzoni, assinará a 

ficha de filiação, o que vem engrossar as fileiras progressistas no Rio Grande do Sul. Registra 

também que, no dia 6 (seis), sexta-feira, participou da assembleia geral da escolha da nova 

diretoria dos bombeiros voluntários e ficou feliz que houve consenso entre os dois candidatos a 

presidente, só fizeram votação para saber quem seria o presidente, e os demais foram por 

indicação por maioria naquela assembleia geral. Também diz que, naquele mesmo dia, o vereador 

foi autorizado pela assessoria do deputado Claudio Tatsch a comunicar aos bombeiros voluntários 

que encaminhassem um ofício para o gabinete, para que ele destinasse 30 mil reais para a 

aquisição de uma moto náutica, ou seja, um jet ski, para auxiliar o trabalho dos bombeiros, 

principalmente em resgate. O vereador também comenta que ficou em discussão nesta Casa, pois 

somente protocolou, porque não estava em tempo hábil para a apreciação, um requerimento ao 

destino da cama de pré-eclâmpsia para prevenir gravidez de risco, que foi adquirida por emenda 

impositiva individual deste vereador, e não teve mais notícias. Pede então os termos do 

requerimento e que fosse explicado a esta Casa. O vereador também protocolou nesta Casa o 

pedido para que a senhora secretária de Educação compareça aqui na Casa para discutir a 
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possibilidade de incluirmos na grade curricular do ensino fundamental o ensino da lei orgânica 

municipal. Hoje (16), nesta Casa, o vereador teve a comprovação da utilidade desta indicação que 

já foi feita no passado, mas não foi providenciada, pois as indicações ficam arquivadas no 

Executivo, nunca houve um respeito com o poder. Comenta que, quando há outros projetos 

públicos e coletivos, não comparece nesta Casa tanta força, um batalhão de combate para 

defender, mas quando é uma secretaria para criar cargo de CC’s, destacaram o batalhão de 

choque para vir defender em audiência pública nesta Casa. Isso vem comprovar a necessidade de 

termos na lei orgânica do município a obrigatoriedade para um estudo da lei orgânica na grade 

curricular do ensino fundamental, para formarmos cidadãos com mais consciência cívica, que 

venham defender os interesses do município e não só cargos. Então, foi muito oportuno o 

requerimento que protocolou, a audiência pública e sua colocação. Comentou que o ex-vereador 

Jonas Arreal, no dia 12 de julho de 2024, protocolou um pedido de informações acerca da 

tramitação de algum procedimento sobre a Faculdade América do Sul, e foi respondido a ele que 

estava tramitando na Justiça Federal em segredo de justiça, mostrando o número do processo. 

Requerimento que o vereador protocolou dias atrás, encaminhado para a Polícia Federal de Santa 

Cruz do Sul, recebemos a informação do delegado federal que ―de ordem do delegado federal 

Gustavo Sheneider, em atenção ao ofício número 104/2025, datado em 22/05/2025, informo que 

não há registro de investigação ou inquérito policial em que conste a instituição Faculdade América 

do Sul. Atenciosamente, Sr. André Álvaro Reinach‖. O vereador diz que o Dr. João buscou 

informações com o número deste processo e está desencontrada esta informação; realmente há 

um inquérito policial de 2021, mais precisamente distribuído no dia 05 de novembro de 2021, ativo, 

tanto que tem tramitação no último 26 de maio de 2025. Então há desencontro de informações. 

Nós devemos respeito, devemos resposta à comunidade, aos nobres senhores e senhoras de 

Novo Cabrais que cursaram a faculdade, o município teve contrapartidas, mas também tiveram 

despesas, horas de estudo e não viram a honraria de terem recebido seu diploma reconhecido pelo 

MEC, como se nada valesse. Portanto, oportuno nesta tribuna que este vereador formule à mesa 

diretora desta Casa, que já que a Câmara Municipal, como um dos poderes do município, tem 

legitimidade para intervir neste inquérito policial na Justiça Federal, que Vossa Excelência outorgue 

procuração ao Dr. João Calonti, assessor jurídico desta Casa, para que entre neste processo como 

terceiro interessado, para que possamos, já que é segredo de justiça, abrir o processo e termos as 

informações que são necessárias, de interesse público, coletivo e social de Novo Cabrais. Então 
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fica o requerimento desta tribuna para que Vossa Excelência outorgue para o Dr. João Calonti a 

procuração para que a Câmara Municipal entre como terceiro interessado e tenhamos a plena 

informação de todos os documentos que compõem o processo, pois é de alto interesse público e 

em homenagem ao princípio da transparência e à lei de acesso à informação. Já que vamos 

aproveitar tecnicamente que temos essa legitimidade que a Casa tem, que seja ingressado como 

terceiro interessado a Câmara Municipal neste processo em segredo de justiça na Comarca de 

Novo Hamburgo, onde tramita, mais precisamente na Comarca 7108. Em homenagem e respeito a 

todos que dedicaram horas de estudo e ficaram somente com a festa de formatura, pois a 

faculdade não existe. Temos que dar este retorno para a sociedade e comunidade de Novo 

Cabrais. Vereador Valério Enzo Lawall- Cumprimentou todos os presentes incluindo aqueles que 

assistiam à sessão de suas casas, tomando um chimarrão. Fez referência ao que o colega Valnei 

já havia colocado anteriormente. Comentou que havia feito algumas anotações quando foi 

discutido, em audiência pública, um tema em que o ex-vereador e candidato do MDB, Jonas, 

expressou exatamente o que ele também já vinha pensando: a criação de mais uma secretaria. Já 

existem oito, e com mais essa, seriam nove. Há também 60 cargos comissionados (CCs), 36 

cargos (CIEEs), mais uma empresa contratada. E agora se pretende criar mais uma secretaria com 

a justificativa de que, assim, os recursos vão chegar. Segundo Valério, Cultura e Esporte já existem 

como departamento, e isso não impede a chegada de recursos, como no caso do ginásio da Linha 

Pfeifer, no esporte, viabilizado através de emenda do vereador Jonas. Para ele, os recursos vêm — 

o que falta é competência para elaborar projetos e solicitá-los. Reforçou que, como ele mesmo e o 

vereador Jonas já haviam colocado em outras sessões, falta alguém capacitado neste governo 

para a elaboração de projetos. A coligação PDT e PP, da qual Valério fazia parte, tinha como 

proposta a criação de uma central de projetos com funcionários já existentes na estrutura da casa. 

A nova secretaria, até o fim do mandato, representaria um custo de R$ 261 mil ao município, até o 

final do mandato do prefeito Leodegar, - ―se terminar o mandato‖.  Criticou o comprometimento do 

presidente do Podemos em indicar alguém para o cargo, o que colocaria ainda mais o prefeito em 

uma situação delicada. Reforçou que o município já não suporta mais 60 CCs, a maioria em desvio 

de função, o que considerou muito grave. Comentou que já houve casos de ressarcimento de 

recursos por desvio de função e citou um exemplo específico: um diretor que atuava como 

motorista e acabou sendo alvo de uma ação de improbidade, resultando em devolução de 

recursos. Valério afirmou que era a favor do projeto, mas com uma reformulação dos cargos e 
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secretarias, uma junção coerente. Criticou a ausência de qualquer menção à criação de uma 

secretaria de Habitação, uma área que considerava muito importante. Relembrou o caso do senhor 

Meca, que, após um incêndio, ficou sem casa e até hoje não foi atendido pelo governo municipal. 

Apontou a necessidade de se unir as secretarias de Indústria e Comércio, considerando o potencial 

estratégico e geográfico do município de Novo Cabrais. Disse que o vice-prefeito ficava fazendo 

ligações para encher a casa, esperando com isso comovê-lo e fazê-lo mudar de opinião, mas 

reafirmou que tem convicção própria. Não estava preocupado com a opinião da rua, pois havia sido 

eleito por quatro anos e pretendia seguir defendendo o que acreditava até o final de seu mandato. 

Aparte// Vereadora Camila- Ao mencionar sobre o pedido para elaboração de projetos, explicou 

que já haviam cobrado a funcionária responsável, que por sua vez pediu apoio, pois precisava de 

mais uma pessoa para ajudar. Disse que a Câmara aprovou mais dois cargos do concurso, que 

seriam ocupados por pessoas competentes. Afirmou que, nessa questão de projetos, há sim 

pessoas para trabalhar. O que falta é vontade. Disse que quando se quer, é possível fazer 

qualquer coisa, citando que assessores mandam mensagens avisando sobre recursos — como 

aconteceu com ela em duas ocasiões. O problema é que é preciso querer correr atrás. Contou que 

cobrou o vice-prefeito na sexta-feira sobre uma emenda de R$ 1 milhão, oferecida por um 

deputado do Podemos, destinada a municípios entre 3.000 e 6.000 habitantes, em votação 

popular. Novo Cabrais não se inscreveu. Perguntou ao vice-prefeito por quê, e ouviu: "Não sabia". 

Camila questionou como é possível um deputado do próprio partido não saber de uma emenda de 

R$ 1 milhão. Disse que esse valor poderia ser usado para qualquer projeto ou entidade, e criticou 

fortemente a justificativa de que seria necessário criar um cargo para buscar recursos. "Hoje, pelo 

celular, se faz projeto. Não precisa criar cargo para isso", afirmou. //. Retomando a fala o Vereador 

Valério   Rebateu também comentários feitos em vídeos divulgados pelo vice-prefeito, onde se 

criticava a atuação dos vereadores, cobrando mais projetos. Disse que muitos projetos já foram 

apresentados por ele e pelos colegas. Desafiou os críticos a também apresentarem propostas na 

tribuna. Mas que o mais fácil é postar nas redes sociais que os vereadores deveriam fazer mais 

projetos, sem saber da realidade. Enfatizou que graças às críticas, muitas coisas foram corrigidas 

no município, e admitiu que também já errou no passado. "Errar é humano, persistir no erro é 

burrice", declarou. Disse que criar essa nova secretaria da forma como está sendo proposta é 

persistir no erro, e por isso é contra. Lançou um desafio aos críticos de plantão para que 

apresentem ideias e projetos na tribuna. Disse que muitos preferem fazer ataques pessoais e 
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agredir a moral dos vereadores, em vez de contribuir de forma construtiva. Comentou ainda que 

viu, durante a sessão, que o projeto sobre monitores escolares não foi sancionado pelo prefeito, 

mas sim pela Câmara. Disse que agora tudo fazia sentido: o prefeito não tem interesse em nomear 

monitores concursados. Relatou que, dos 14 aprovados, apenas um foi chamado, em 09 de janeiro 

de 2024. Os demais são de fora do município, e por isso não interessam ao Executivo. O objetivo, 

segundo ele, é manter os CCs e CIEEs, escolhidos conforme interesses pessoais. Isso explicaria o 

veto ao projeto. Aparte//. Vereadora Camila- A vereadora que comentou que o prefeito havia dito 

não consegue comandar os concursados. Mas, segundo ela, os pais cobram. Mencionou que há 

monitores muito jovens, de 15 ou 16 anos, e questionou como eles teriam preparo e experiência 

para lidar com as crianças. Comentou também que ocorrem fatos preocupantes nos bastidores 

envolvendo monitore concursado. E que, quando os vereadores denunciam isso, são acusados de 

criticar demais. Mas, segundo ela, são fatos reais, que precisam ser falados. //. Retomando a Fala 

o vereador Valério comentou que o vereador Dr. Silomar havia mencionado, mais cedo, o processo 

de cassação de sua chapa. Disse que o vice-prefeito afirmava nas ruas que estava "fora" do 

processo, mas que os advogados são do Podemos, e o autor da ação é do mesmo partido. Afirmou 

que estavam preparados, mesmo com os boatos de que ele não assumiria. Disse que, caso seja 

cassado, não está preocupado. Reafirmou que já teve tempo suficiente para fazer o que precisava 

como vereador: fazer solicitações, apresentar pedidos de informação. Disse que já tem muitas 

informações já.  Ressaltou que o processo de cassação é legal, e que, ao contrário do que postam 

nas redes, eles não aceitam a derrota. Declarou que estavam ali defendendo suas ideias, não 

questionando o prefeito. Disse que, se forem cassados, aceitarão e seguirão os trâmites legais. 

Têm prazos para recorrer, e farão isso com tranquilidade. Finalizou dizendo que ―havia bastante 

munição já‖, mas que ainda tinha várias respostas para chegar e mais pedidos a encaminhar, mas 

que seus companheiros permaneceriam na Câmara e representariam bem a população. TRIBUNA 

LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA - EMENDA ADITIVA Nº 02/2025- De autoria do 

Vereador Valério Lawall, Acrescenta dispositivo ao Projeto de Lei nº 51/2025, visando alterar o 

artigo 1º e incluir os seguintes parágrafos, nos termos que segue: ―§1º - Antes da execução de 

qualquer serviço de máquina pela Secretaria Municipal de Obras e Agricultura, o local de execução 

e a descrição do serviço deverão ser comunicados formalmente ao Prefeito Municipal, com 

antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas de antecedência, para que seja providenciada a 

devida autorização. §2º - Os municípios conveniados para a execução de serviços em conjunto 
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deverão ser previamente informados, com documentação comprobatória de recebimento da 

comunicação. §3º - A Secretaria Municipal de Obras e Agricultura deverá garantir que todas as 

respostas e autorizações, tanto do Prefeito Municipal quanto dos municípios conveniados, sejam 

devidamente registradas e arquivadas para fins de controle e transparência. §4º - Em situações de 

emergência, em que a demora na execução do serviço possa causar prejuízos à coletividade ou 

risco à segurança, o serviço poderá ser realizado de imediato, devendo, no entanto, ser 

formalmente comunicado ao Prefeito Municipal e devidamente registrado no prazo máximo de 72 

(setenta e duas) horas após a execução.‖ FICA NA CASA. EMENDA ADITIVA Nº 03/2025- De 

autoria da Vereadora Eduarda Menezes Acrescenta dispositivo ao Projeto de Lei nº 49/2025, 

visando alterar o artigo 1º e incluir os seguintes parágrafos, nos termos que segue: ―§1º - Antes da 

execução de qualquer serviço de máquina pela Secretaria Municipal de Obras e Agricultura, o local 

de execução e a descrição do serviço deverão ser comunicados formalmente ao Prefeito Municipal, 

com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas de antecedência, para que seja 

providenciada a devida autorização. §2º - Os municípios conveniados para a execução de serviços 

em conjunto deverão ser previamente informados, com documentação comprobatória de 

recebimento da comunicação. §3º - A Secretaria Municipal de Obras e Agricultura deverá garantir 

que todas as respostas e autorizações, tanto do Prefeito Municipal quanto dos municípios 

conveniados, sejam devidamente registradas e arquivadas para fins de controle e transparência. 

§4º - Em situações de emergência, em que a demora na execução do serviço possa causar 

prejuízos à coletividade ou risco à segurança, o serviço poderá ser realizado de imediato, devendo, 

no entanto, ser formalmente comunicado ao Prefeito Municipal e devidamente registrado no prazo 

máximo de 72 (setenta e duas) horas após a execução.‖ FICA NA CASA. PROJETO DE LEI 

Nº048/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o 

município de Candelária, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá 

outras providências. FICA NA CASA PROJETO DE LEI Nº049/2025- Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Paraíso do Sul, para a gestão 

associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº050/2025- Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de 

cooperação com o município de Cachoeira do Sul, para a gestão associada de serviços públicos 

nas áreas limítrofes, e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº051/2025- 

Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de Cerro 
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Branco, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº056/2025- AUTORIZA A REALIZAÇÃO DE 

CONCESSÃO E/OU PERMISSÃO DE USO DE ESPAÇO DA ―QUADRA POLIESPORTIVA 

RONALDO GUILHERME GARSKE‖. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº057/2025- Cria a 

Secretaria Municipal de Esporte, Cultura e Turismo, cria Cargo de Secretário, altera atribuições e 

denominação de Secretaria e altera atribuições no Gabinete do Prefeito. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº058/2025- INSTITUI O PROGRAMA MUNICIPAL DE INCENTIVO AO 

ESPORTE DE NOVO CABRAIS. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 60/2025- Altera redação 

do Inciso II e inclui § 4º, no art. 8º, da Lei Municipal nº 2210/2020, de 27 de janeiro de 2020, que 

Dispõe sobre o Sistema de Cultura do Município de Novo Cabrais. APROVADO. PROJETO DE LEI 

Nº 61/2025- Cria vaga para o Cargo de Farmacêutico, no Quadro de Cargos de provimento efetivo. 

FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 63/2025- Cria vaga para o Cargo de Enfermeiro, no Quadro 

de Cargos de provimento efetivo. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 64/2025- Autoriza o Poder 

Executivo a contratar Agente Comunitário de Saúde – Microárea 8. APROVADO. PROJETO DE 

LEI Nº 65/2025- Autoriza abertura de crédito suplementar por superávit financeiro. APROVADO. 

PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº10/2025- Dispõe Sobre a Denominação do Plenário da 

Câmara Municipal de Novo Cabrais. PROJETO DE EMENDA Á LEI ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 

01/2025- de autoria dos vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, Valnei Rios, Moises Cerentini, 

Valério Lawall, Álvaro Luiz Scheffel, PROPOSTA DE EMENDA À LEI ORGÂNICA MUNICIPAL Nº 

01/2025, de 06 de maio de 2025. APROVADO. PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVO Nº 

01/2025- de autoria dos vereadores, Eduarda Menezes, Camila Fritz, Valnei Rios, Moises Cerentini, 

Valério Lawall, Álvaro Luiz Scheffel, Altera o Regimento Interno, e dá outras providências. 

APROVADO. PROPOSIÇÕES DIVERSAS:  INDICAÇÃO 46/2025 – de autoria da Vereadora Hebi 

de Castro, Que o Poder Executivo Municipal estude a viabilidade de reingresso de Novo Cabrais no 

Programa Nota Fiscal Gaúcha, promovido pelo Governo do Estado do Rio Grande do Sul. 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº81/2025-de autoria da Vereadora Camila Fritz, 

Solicito informações referentes à escala de motoristas da Secretaria de Saúde no período de 

02/06/2025 a 06/06/2025. Solicito, especificamente, a relação dos motoristas que estiveram de 

plantão durante esse período, bem como a escala correspondente. APROVADO. PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº82/2025- De autoria da Vereadora Eduarda Menezes, 1) Quem sãos os 

responsáveis pelas chaves das antigas escolas do município, que foram fechadas? Citar, em 
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especial, a antiga E.M.E.F. José Scortegagna. 2) O que a administração municipal pretende fazer 

com as roupas, sapatos, cobertores, etc., armazenados na antiga E.M.E.F. José Scortegagna? 

APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº83/2025- De autoria do Vereador Silomar Garcia 

Silveira, Que seja informado a esta Câmara Municipal, o destino e a utilização, bem como o 

número de procedimentos da Cama para Tratamento da Pré Eclampsia, adquirida pelo Município, 

por EMENDA INDIVIDUAL IMPOSITIVA, apresentada por este Vereador. FICA NA CASA. 

REQUERIMENTO Nº 009/2025- De autoria do Vereador Silomar Garcia Silveira, Que seja 

encaminhada à Sra. Secretária Municipal de Educação, a fim de agendar comparecimento nesta 

Casa Legislativa, para informar se há possibilidade de inclusão na Grade do Ensino Fundamental 

da Secretaria Municipal de Educação, disciplina de ensino da Lei Orgânica Municipal. FICA NA 

CASA.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- Cumprimentou a todos 

e deu início à sua fala, comentando que houve uma audiência pública e foi discutido sobre a 

criação desta nova secretaria. A mesma acha justo que os colegas sejam contra a criação, pois 

cada um é livre para opinar. Se eles acham que não é de importância para o município, a 

vereadora acha que é de grande importância. A mesma vem acompanhando a questão do turismo, 

da cultura. Comenta que não é tão ligada ao esporte, mas sabe a importância do esporte na vida 

dos jovens e crianças, e acha de grande importância o município incentivar e buscar cada vez mais 

e inserir os jovens tanto no esporte quanto na cultura e turismo, que é muito importante. Viemos 

acompanhando o trabalho que a Emater vem fazendo junto à secretaria e conselho do turismo. É 

um trabalho muito relevante, e aqui no município o turismo vem crescendo bastante nos últimos 

anos. Mas vemos que se teria muito mais a ser feito em todas estas áreas. E se a secretaria é para 

vir para melhorar as condições do nosso esporte, cultura e turismo, a mesma diz que é favorável e 

respeita a opinião dos demais colegas que acham que não seria necessário, pois cada um vota de 

acordo com sua consciência. E quanto à questão de ser mais uma secretaria, a vereadora esteve 

na secretaria de finanças em 2015, quando todos os municípios atravessaram uma grande crise, 

onde a administração teve a consciência de diminuir o número de secretários. E hoje teria recursos 

para ter mais um secretário. Então a mesma acha que é viável. Entretanto, se os colegas acham 

que não deve se aprovar, cada um vota conforme sua consciência. A vereadora também coloca 

que o prefeito não esteve presente, pois teve uma importante reunião na FAMURS, sobre a 

questão do endividamento agrícola, como já foi comentado bastante nesta Casa. A vereadora 

espera que consiga avançar em algum sentido nesta questão. Também comenta que, no dia 10 
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(dez), participou do projeto CAO na Estrada (Centro de Apoio Operacional de Enfrentamento à 

Violência Contra a Mulher), cujo foi realizado no auditório da Promotoria de Justiça em Santa 

Maria. Onde, na parte da manhã, teve uma importante palestra sobre o tema Direitos Humanos e 

Relações de Gênero: um enfrentamento à violência contra mulheres e meninas, pela promotora de 

justiça Ivana Machado Moraes Battaglin. Uma palestra muito interessante, cujo a vereadora já 

havia acompanhado uma vez em Cachoeira do Sul.  A vereadora foi acompanhada da secretária 

da assistência, assim como da psicóloga e assistentes sociais do CRAS. Na parte da tarde, a 

palestra teve como tema Estratégias para o cuidado em rede, e a palestrante foi Laura Ferreira 

Cortes. Esta palestra foi mais direcionada aos municípios a criarem as redes de apoio de 

enfrentamento à violência. E aqui no município ficamos muito felizes em saber que já temos esta 

rede, que é formada pela secretaria de assistência, secretaria de saúde, secretaria de educação, 

conselho tutelar, Brigada Militar. Então, todos estes órgãos que atendem estas pessoas fazem as 

reuniões de rede, onde são tratados estes assuntos. Vemos que cada vez mais vem aumentando a 

violência no nosso estado e país contra as crianças e mulheres. E precisamos falar deste assunto 

para que este tipo de violência não ocorra no nosso município. E esta é a luta da vereadora: para 

que nosso município não precise entrar neste contexto de vermos noticiado que nosso município 

vive estas violências — tanto contra mulheres como crianças. Como agora tivemos o Maio Laranja, 

assim como os idosos, onde agora temos o Junho Violeta, onde é trabalhado este tema de 

prevenção à violência contra as pessoas idosas. Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador 

retorna à tribuna e, antes de deixar sua fala final, comenta dois assuntos que a vereadora Angela 

trouxe. O primeiro é que a vereadora fala que a secretaria é importante — e é claro que é 

importante — mas em uma reformulação de cargo. Comenta que a colega tanto defende o 

governo, como defendeu a contratação do homeopata, dizendo que a saúde exigia, porque 

precisava de um homeopata no NAAB. E agora, não precisa mais? A população que veio assistir e 

pedir a contratação, a Câmara aprovou, mas agora não precisa mais de homeopata para seus 

tratamentos? Ou ele fará isso dentro do posto de saúde? Outra questão que o surpreende é que o 

prefeito está em Porto Alegre defendendo a questão da securitização. Mas o irmão Pimenta não 

faz parte do governo? O que o prefeito quer lá, se o governo é contra a securitização — daquilo 

que o agricultor e o produtor rural querem? O que ele vai fazer lá? O vereador comenta que é 

―muita cara de pau‖, muita coragem ir lá e defender isso, quando ele deveria estar empenhado com 

o governo federal e mostrar nesta Casa o que o vereador pediu, através de um pedido do prefeito, 
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que a moção da vereadora Ângela apresentou e foi aprovada: formalizar, junto ao governo federal, 

o apoio aos agricultores e mandar uma cópia para nós. Não agora, quando o vereador está 

falando, mas retroativo, com protocolo, de ter feito o apoio — e não vender a aparência de que está 

a favor da securitização e a favor dos agricultores. O vereador achou que a vereadora viria 

defender seu prefeito na tribuna, mas o mesmo fará isso. Tudo aquilo que o prefeito passou, e nós 

passamos — quando fomos e continuamos passando — o vereador não viu, por parte da base do 

governo, de CCs do governo, um apoio, uma solidariedade, um ―tamo junto, prefeito‖, um ―melhor 

prefeito‖ que tanto se ouve. E é isso que custa caro: querer ser o melhor prefeito, querer tapar o sol 

com a peneira. O mesmo sabe: ninguém quer dizer o "não", mas as consequências vêm. E aqueles 

que criticam, que postaram muitas palavras mal-educadas, atacando, dizendo que é coisa da 

oposição que não aceita a derrota... isso aqui não foi coisa da oposição, não! Porque, na época, o 

prefeito não tinha oposição aqui — a oposição estava dentro do governo dele. A denúncia foi feita e 

está clara no processo. É só ver o processo! Ainda vêm, e quando vierem, o mesmo dirá nesta 

tribuna: ―eu fiz‖. Porque tem muito a fazer. A parte do vereador, ele está fazendo — pedindo os 

pedidos de informação — e ainda virá mais. Pois o prefeito está fazendo muita coisa para contentar 

alguns, que agora deveriam ir nas redes sociais fazer comentários: ―eu passei por isso‖. O vereador 

também teve poucos CCs de solidariedade. E o prefeito está passando por esta situação. O 

mesmo diz que não queria estar no lugar do prefeito, pois a situação é crítica. Pode recorrer, 

porém, o Maiquel acabará sendo prefeito por seis meses — no máximo, até segunda instância —, 

pois é difícil reverter. É muito grave o que diz aqui: ―Aí acabei assumindo as 20 horas e mais um 

complementar, porque estava sem médico. Aí eu tinha outro emprego, outras propostas de 

trabalho. Só que agora está surgindo o caso de que eu tenho feito as 40 horas e meu colega 

médico tem faltado ao trabalho lá. Ou seja, em 30 dias que foi, somente 9 dias ele trabalhou. Foi 

faturado e recebeu salário integral. Ou seja, tenho feito o trabalho dele.‖ E aqui não está sendo 

discutido o profissional Roberto — pois é um ―baita‖ profissional — mas também se diz que não 

existe isso de atender 40 em um dia. Ninguém aqui diz que ele é mau — muito pelo contrário — é 

um excelente profissional. Mas o prefeito da época, André, e o secretário foram omissos, de fazer 

algo que não deveriam ter feito. 

Isso começou em dezembro de 2014. E o Valério estava quieto em casa, aceitando o resultado das 

eleições. Mas agora mexeram com quem estava quieto. Porém, ainda virá contra o presidente do 

Podemos: do uso da máquina pública, dos benefícios de táxi, da questão dos CCs e desvio de 
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função, da questão do hospital — que só não pediu para ver a tabela SUS porque o nosso diretor 

estava em licença de saúde — para ver a tabela em respeito ao relatório da resposta de 

informação que o vereador recebeu a respeito do que se pagou ao hospital. O vereador quer ver se 

foi a tabela SUS que se pagou ao hospital, e se estava na ordem daqueles — ou se foram 

beneficiados à ―Deus dará‖. O vereador comenta que muitas vezes queremos ser bons, mas muitas 

vezes é difícil reverter. E os valores são incalculáveis, porque começou em 2014, 2015, 2016 (um 

mês), e 2017 todo mês. Então, aqueles que criticam e que vão para o Facebook com muita 

facilidade, analisem e se informem primeiro antes de atacar. E aqueles que moram fora do 

município, cuidem do seu — que nós cuidamos do nosso. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: O 

Sr. Presidente comunicou que no dia 23 de junho de 2025 as 17:30 será realizada Audiência 

Pública a respeito do seguinte Projeto de Lei de autoria do Poder Executivo: Projeto de Lei nº 

061/2025, que Cria vaga para Cargo de Farmacêutico, no Quadro  de Cargo de Provimento Efetivo, 

comunicou tambem que no dia 30 de junho as 17:30 será realizada Audiência Pública a respeito do 

seguinte Projeto de Lei de autoria do Poder Executivo: Projeto de Lei nº 063/2025 que Cria vaga 

para o Cargo de Enfermeiro, no Quadro de Cargos de provimento efetivo. Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão às 19h40min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Eduarda da Silva Menezes, a qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Júnior Nunes da Silva, cuja 

ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 23 de junho de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                   Ver. Giana Fabrícia Lopes de Castro  
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Ver. Silomar Garcia da Silveira                                      Ver. Valnei Rios 

 

 

 

 

 

Ver. Valério Enzo Lawall                                                 Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


